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一、选择题(每小题4分，共52分)
植被的形态深受自然环境的影响。图D4­1是某种植物示意图。读图回答1～2题。
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图D4­1
1.该植物生长地区的自然环境最突出的特征是(　　)


A.干旱B．湿润C．寒冷D．炎热
2．随着全球变暖，当地蒸发加剧，该类植物最有可能发生的变化是(　　)


A.地上部分植株变高大
B．地上部分叶片变大

C.地下部分向更深处生长
D．地下部分分支减少
2014年7月1日，一名骑行爱好者从北京出发，骑行至新疆吐鲁番，他发现沿途景观类型由出发时的森林变为草原，后又变为戈壁、荒漠。据此完成3～4题。
3．材料中所述景观类型变化体现了地理环境的(　　)

A．整体性
B．无规律性
C．从沿海向内陆的地域分异规律
D．独特性
4．与这种变化相似的是(　　)

A．从新加坡到北京的自然景观变化
B．从莫斯科到共青城(俄罗斯东部城市)的自然景观变化
C．从成都到拉萨的自然景观变化
D．从伦敦到阿斯塔纳(哈萨克斯坦首都)的自然景观变化
图D4­2为某山地分布图，读图回答5～6题。
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图D4­2
5．下列关于甲地所在半球和坡向的推测，正确的是(　　)

A．北半球　阴坡B．南半球　阴坡
C．北半球　阳坡D．南半球　阳坡
6．造成该山地南北坡雪线海拔高度差异的主要因素是(　　)

A．坡度B．气温C．植被D．降水
图D4­3为世界某区域等高线地形和自然带分布图。据图完成7～9题。
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图D4­3
7．图中山脉东侧山麓地带气候类型为(　　)

A．温带大陆性气候B．热带沙漠气候
C．亚热带季风气候D．温带季风气候
8．导致图中山脉东、西两坡自然带差异的主要因素是(　　)

A．洋流B．光照C．热量D．水分
9．该山脉可能位于(　　)

A．亚欧大陆东岸
B．澳大利亚大陆西岸
C．南美洲南部西岸
D．非洲马达加斯加岛东岸
图D4­4为我国某山地垂直自然带谱示意图。读图完成10～11题。
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图D4­4
10．该山地垂直自然带①②③④中，可能出现(　　)

A．热带草原带B．常绿硬叶林带
C．热带雨林带D．针叶阔叶混交林带
11．该山地南坡永久冰雪带下界的海拔高度比北坡的低，是因为(　　)

A．北坡降水较少，积雪量少于南坡的
B．南坡植被茂密，地面昼夜温差小
C．北坡气温较低，地面辐射强度小
D．南坡空气稀薄，大气保温作用弱
林线是指高海拔山地的森林分布上线。图D4­5为根据我国各地山地监测数据以及气象资料模拟的林线高度分布示意图。读图回答12～13题。
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图D4­5
12.甲地位于喜马拉雅山东端，林线高于青藏高原其他地区的，其主要原因是(　　)

A．纬度低，气温较高
B．太阳辐射强，气温高
C．地势高，气温低，降水少
D．西南季风影响显著，水热条件好
13．乙地森林多生长在地势较高的区域，而河谷和平地却少有分布，其主要原因是(　　)

A．冷空气下沉，河谷气温低
B．地势低平，降水较少
C．冻土发育，排水不畅
D．位于背风坡，气候干燥
二、非选择题(共48分)
14．(24分)国家“一带一路”建设规划将新疆定位为“丝绸之路经济带”核心区，其经济发展备受关注。阅读图文材料，回答下列问题。
材料一　农牧业是新疆经济的重要支柱，目前新疆的许多地方仍然存在着大规模、远距离的游牧(季节性转场)现象，即随着季节的变换，牧民们在盆地和山地间的不同海拔高度上，相应地变换着牧场的现象。
材料二　图D4­6为新疆部分地区环境及景观示意图。
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图D4­6
 (1)甲山峰北坡高山荒漠带下面分布着山地针叶林带、山地草原带、温带荒漠带和高山草甸四个自然带。根据自然带垂直地域分异规律，判断图中②是____________(自然带名称)，④是____________(自然带名称)。(4分)
(2)在甲山峰高山荒漠带平坦的山坡处，常出现由大小不一的碎石组成的高山流石滩。请运用外力作用的原理推测高山流石滩的形成过程。(8分)
(3)季节性积雪线是牧人的生命线，牧人常说：“羊群是被雪线(此处雪线指山地季节性积雪区的下界)牵着走，不是牧人。”请分析其原因。(12分)
15．(24分)结合图D4­7，回答问题。
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图D4­7
(1)图甲所示区域的自然带为________________；图乙中山脉、东西两侧的自然带分别为________、__________，两自然带的变化体现出了____________________的地域分异规律。(8分)
(2)请根据地理环境整体性原理，将图乙中山脉以西荒漠化的自然因素(大气、水、岩石、土壤、生物等)之间的关系，选择下列字母填入图D4­8中的空白框内。(6分)
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图D4­8
A．下渗减弱，径流加强，蒸发加强
B．地面变干燥
C．植被蒸腾减弱，空气湿度减小
(3)试分析图甲中湖泊面积缩小对周围自然环境产生的影响。(10分)
45分钟单元能力训练卷(四)

1．A　2.C　[解析]第1题，结合图示知，该种植物地上部分小而根系发达，说明其生存的自然地理环境水分缺乏，最突出的自然环境特征是干旱。第2题，全球变暖，蒸发加剧，使该区域更加干旱，该类植物为获取水分将会向更深处生长。
3．C　4.D　[解析]第3题，从材料信息知，该骑行爱好者从北京出发到新疆，方向自东向西，植被由森林向戈壁、荒漠过渡，体现了从沿海向内陆的地域分异规律。第4题，结合上题分析与地理环境的地域分异规律知，从伦敦到阿斯塔纳(哈萨克斯坦首都)的自然景观变化与从北京到新疆自然景观的变化相似。
5．A　6.D　[解析]第5题，结合图示知，年均温等值线分布南坡较北坡高，说明该山地位于北半球，甲地位于阴坡。第6题，由图示知，南坡雪线较北坡的低，这是因为南坡为迎风坡，降水量大。
7．A　8.D　9.C　[解析]第7题，据图可知，落叶林出现在温带地区，该山脉东侧山麓地带是荒漠，对应的是温带大陆性气候。第8题，该山脉西侧山麓地带是落叶林，东侧是荒漠，体现水分不同。第9题，根据大陆西岸是落叶林确定西岸是温带海洋性气候，从而判断该山脉可能位于南美洲南部西岸。
10．D　11.A　[解析]第10题，该山地南坡山麓地带为常绿阔叶林带，说明其位于亚热带季风气候区，该自然带以上不会出现热带自然带。我国不会发育地中海气候条件下的常绿硬叶林带，但在亚热带自然带与永久冰雪带之间可发育针叶阔叶混交林带。第11题，该山地南坡永久冰雪带下界较低是因为南坡为山地迎风坡，降水量大，积雪量大。
12．D　13.C　[解析]第12题，与青藏高原其他地区相比，甲地是因受地形因素及西南季风影响，其水热条件较其他地区的好，林线高于其他地区的。第13题，乙地地处东北纬度较高地区，气温较低，河谷和平原湿地分布较广，所以森林只分布在地势较高的地区。
14．(1)山地草原带　高山草甸带
(2)地表岩石受到强烈温差变化(或冻融)作用，发生崩解和破碎，岩石受到冰川和冰雪融水等外力侵蚀作用并被(冰川、冰雪融水等)搬运到地势比较平坦的山坡处堆积，最终形成高山流石滩。
(3)从盆地到高山，随着海拔的升高，气候条件(热量和水分条件或水热条件或温度和湿度条件)垂直差异大，雪线会随季节变化而升降。每当春夏季节来临，随着雪线不断上升，高山草甸带水热条件适宜，牧草生长茂盛(或高山草甸带气温升高、湿度增加，牧草生长条件改善，牧草丰富)，气候温和，羊群等被赶到海拔较高的夏季牧场。当秋冬季节来临，雪线又不断下降，高山草甸带牧草被积雪覆盖(或水热条件不宜牧草生长，或气温降低、湿度减小，不利于牧草生长)，且高山草甸带的气温较低，牲畜无法生存，羊群等被赶到海拔较低、相对温暖的山麓牧场越冬。
[解析]第(1)题，新疆为温带大陆性气候，山地自然带基带为温带草原带和温带荒漠带。根据垂直地带性分异规律，随着水热条件的变化，再往上会出现山地草原带、山地针叶林带、高山草甸带等。第(2)题，在高山荒漠带，岩石受到冻融作用发生崩解，再受到冰川等外力作用的侵蚀，并被搬运到地势较为平坦的地方，最终形成了高山流石滩。第(3)题，天山牧场牧民们的放牧随季节迁移，夏季气温高，高山草甸带水热条件适宜，牧草茂盛，且比较凉爽，牧民在此放牧，还能保护山麓地带的牧草。冬季气候寒冷，高山草甸带被积雪覆盖不能放牧，此时牧民在山麓放牧，山麓地带地势低，较为温暖，还有充足的牧草。
15．(1)亚热带常绿阔叶林带　温带草原带　温带荒漠带　从沿海向内陆
(2)从上至下依次为A、B、C。
(3)气候大陆性增强(气温变化增大，降水减少，降水变率增大)，对河流调节作用下降，水体净化能力下降，影响水生生物生存，湿地景观演化为陆地景观。
[解析]第(1)题，结合图示信息，图甲所示地区位于我国南方地区，在亚热带季风气候条件下发育的自然带为亚热带常绿阔叶林带。图乙中山脉为贺兰山，受距海远近影响，其西侧为温带荒漠带，东侧为温带草原带，这体现了从沿海向内陆的地域分异规律。第(2)题，图乙中山脉位于我国西北地区，气候干旱，植被稀少；该地区植被的减少会导致A(下渗减弱，径流加强，蒸发加强)和C(植被蒸腾减弱，空气湿度减小)的出现，而A和C中，C又会导致降水减少，蒸发加强，最终导致B(地面变干燥)。第(3)题，湖泊面积缩小后，水域面积减小，其周围景观会发生相应变化，其各种生态功能也会大大降低。
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